

# 太平山中央公园浮山森林公园今开放

太平山7.9公里环山绿道全部贯通 浮山主山体环山防火通道(绿道)13.5公里全部贯通



位于延安一路附近的太平山中山公园区域。



浮山绿道市北段结合森林公园打造的景观。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

备受市民关注的太平山中央公园、浮山森林公园目前已基本建成,于4月27日正式对市民开放,将成为市民踏青的好去处。打开青岛地图不难发现,浮山、太平山是青岛主城区难得的两块大面积绿色空间。浮山位于青岛市东南部,跨市南、市北、崂山三区,总占地面积约698.98公顷,是青岛城市建成区最大的一片山林绿地。太平山位于青岛老城区,跨市南、市北两区,总面积212公顷,包括中山公园、植物园、榉林公园等多个园区,是市区内最大的综合性公园。不仅如此,浮山还被称为青岛的“城市之肺”,太平山的美景则先后入选“青岛十景”“青岛新十景”,可以说,青岛人对这两座山头公园是情有独钟。近年来,随着城市环境的不断优化提升,人们对于绿色空间也有了更高品质的要求。去年,市第十七届人大一次会议将《关于高品质保护提升太平山中央公园和浮山森林公园的议案》作为大会议案之一。经过数月的顶格推进,浮山、太平山正在不断蝶变。据了解,太平山7.9公里环山绿道已全部贯通,首次实现了中山公园、植物园、榉林公园等多园区融合。浮山主山体环山防火通道(绿道)13.5公里全部贯通,首次实现市南段、市北段、崂山段融合畅通。



## 构筑“绿道在林中”美景

四月的青岛,草木蔓发,春山可望。“以前来爬浮山很多都是野路,没想到现在我都能推着小车带孙子来了。”“我是刷短视频看到太平山有座网红彩虹桥的,特意和闺蜜来拍照。”……谈起浮山、太平山的变化,很多市民都深有感触。眼下,逶迤而行的浮山、太平山绿道,已成为市民休闲健身的好去处。

在浮山防火通道(绿道)市北段,多处新景观亮相,吸引了不少市民游客游览观光。山东高速青岛发展有限公司浮山绿道代建项目相关负责人介绍,在施工过程中,工作人员加入了不少巧思。以排水引流为例,利用雨水冲刷形成的天然渠道,种植草皮后做成生态排水沟;同时通过在坡面上铺设渗水砖、开辟雨水花园等绿色措施,让雨水成为园林植物灌溉和景观水景的部分供水。

在太平山延安一路附近,一条蜿蜒500余米的景观桥已成为一道全新的风景线。“设计之初,我们曾考虑直接把延安一路的人行道改建为绿道,但后来综合道路人流、车流及该路段大树较多等诸多因素,最终采用了架空栈道的设计。”青岛新都市设计集团二分院总工郑晓光介绍,这样一来,既解决了部分路段坡度较大的问题,也为游客提供了更好的视野、更加舒适的游览体验。

当下,太平山、浮山上越来越多的新节点成为网红打卡地。“逛了这么多年的老公园,没想到竟然还有没来过的地方。”在太平山中央公园花溪谷区域,市民常女士边说边拿出手机拍照分享到朋友圈。其实,常女士之所以觉得没来过,是因为这里已“改头换面”。原先,这里是一片地势低洼、山石裸露的未开发区

域,工作人员结合场地现状重新梳理地形地势,利用谷地特征及林下空间,最终以“清风徐来 漫花晓醉”为主题,打造为一处特色节点区域。

太平山7.9公里环山绿道已全部贯通,首次实现了中山公园、植物园、榉林公园等多园区融合。新建花溪谷、桃源山语、松林听风、彩虹栈道、登高观景线、杜鹃谷等景观节点40处,绿道两侧栽植楸树、椴树等乔灌木6500余株,绿化面积52万平方米,设置小品雕塑16组,提升绿道沿线植物多样性和色彩多样化,营造“绿道在林中”的景观效果。

浮山主山体环山防火通道(绿道)13.5公里全部贯通。建设宁乐广场、逍遥探幽、凭栏观海、桃花坞、桃花源、探幽谷、童趣园、百合湾等一批景观节点和休闲场所,对35个出入口进行整治提升,拆除外围围栏11525米,绿道内侧安装森林防火和保育围栏10638米,并配套安装路灯、座椅、果皮箱、监控、导览标识牌等设施。

## 增设文化景观丰富体验

近日,青岛作家过客新作《浮山赋》《太平山赋》相继推出,通过文化赋能,彰显地域风采,不仅引发了本地读者的共鸣,也勾起了外地游客的兴趣。

此前,太平山中山公园区域西南角一处近百年门垛重新亮相,吸引了不少老青岛人前来拍照。据了解,此处曾是中山公园的正门,后期该出入口被废弃并修建起围墙,渐渐淡出人们的视野。直到本次整治提升又重露真容,唤起不少老青岛人的记忆。“这门垛有年岁了,我小时候是见过的,这次特意来看看。”年逾八旬的老青岛人陈兰亭说道。

“在太平山、浮山公园整治提升中,

我们加强对现有人文景观、文物和历史遗迹等的保护,让人文景观与自然景观和谐共存,传承好太平山、浮山公园历史文脉。包括对太平山炮台遗址等加以挖掘保护和充分利用,深入挖掘浮山碑心石遗址文化,对荒草庵等文物建筑实施修缮等。”市太平山、浮山公园建设整治指挥部工作人员介绍。

如果说文化赋予景观灵魂,那么情怀则是一座城市的独有记忆。在改建过程中,中山公园原欢动世界区域作为太平山中央公园生态绿道建设项目的节点之一,一度成为市民关注的焦点。此处承载着青岛人欢乐记忆的娱乐园区以欢动丛林游乐园的全新身份重回公众视野,让不少人重新找回了“儿时的快乐”。园区不仅保留了部分青岛人童年记忆中喜欢的游乐项目,还添置了更多崭新的娱乐设施。“目前,我们还在不断升级,以丰富游客的游园体验。”青岛园林集团有限公司工作人员介绍。

近年来,作为电影《送你一朵小红花》的取景地之一,太平山索道已然成为游客慕名而来的网红打卡点。“临近‘五一’,我们正准备举办第三届青岛太平山索道空中汉服秀活动,希望让更多游客能够来到青岛、了解青岛。”青岛市华普索道旅游管理有限公司总经理郭静介绍。

去年起,太平山、浮山还成了孩子们的户外课堂。周末,一场场自然教育公益活动的开展,将生态文明与美育教育相结合,让孩子们在了解公园城市建设理念的同时,沉浸自然,提升孩子们的生态环保意识和审美素养。“我们在活动中设置了包括认识植物、辨识鸟类、捡拾垃圾、森林防火等诸多主题,孩子们在潜移默化的寓教于乐中,成为了公园城市中的一个小小建设者。”市园林和林业局市场配置促进和改革发展

处处长魏小鸿表示。

## 让绿道成为城市永久财富

记者在浮山绿道崂山段注意到,一侧的智慧灯杆等现代化设备格外醒目。“我们采用照明智控的形式来实现对园区照明的分区分时控制,以提高其及时性、安全性和节能性。同时通过‘合杆’的形式,加装了显示屏,可用来开展应急播报、公益宣传等。”负责崂山区智慧公园管理平台(浮山)项目建设的海纳云相关负责人透露,目前园区正在打造综合管理服务平台,为浮山装上“智慧公园大脑”,为市民登山游玩提供更安全、优质的体验。

同时,青岛市5G+新型智慧城市示范区头雁工程智慧景区项目(太平山中央公园智慧园区项目)也在同步建设中,预计今年9月份完成,通过运用5G、大数据、人工智能等新一代信息技术,将公园园区打造成为态势可视化、安全防控主动化、游客服务便捷化的智慧公园。

为给市民爬山提供便利,浮山森林公园周边公交站点拟优化调整。站点优化调整后,多个主出入口将实现近距离衔接,次出入口500米范围内也有公交站点衔接,市民可经由沿海一线、台东商圈、李村商圈、汽车东站等区域直达浮山,缩短市民出行距离。此外,市南区宁德路、市北区劲松三路等多处停车场建成后可更好满足自驾游市民的停车需求。

市太平山、浮山公园建设整治指挥部工作人员表示,目前正在研究两座公园分别实施集中统一管理的相关方案,并将太平山中央公园、浮山森林公园保护管理条例纳入立法计划,不断研究完善后续管理工作,努力让公园绿道成为城市永久的财富。

本版撰稿摄影(除署名外)  
观海新闻/青报全媒体记者 刘栋